



《习近平谈“一带一路”(2023年版)》出版发行

新华社北京12月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平谈“一带一路”(2023年版)》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志2013年9月至2023年11月期间关于共建“一带一路”的重要文稿78篇。

共建“一带一路”源自中国,成果和机遇属于世界。党的十八大以来,习近平同志开创性提出共建“一带一路”倡议,着眼于各国人民追求

和平与发展的共同梦想,为世界提供了一项充满东方智慧的共同繁荣发展的方案,得到国际社会特别是共建国家积极响应。共建“一带一路”坚持共商共建共享,跨越不同文明、文化、社会制度、发展阶段差异,开辟了各国交往的新路径,搭建起国际合作的新框架,汇集着人类共同发展的最大公约数,成为广受欢迎的全球公共产品和国际合作平台,实现了共建国家的互利共赢,不仅为世界各国发展提供了新机遇,也为中国开放发展开辟了新天地。事实证明,共建“一带一

路”站在了历史正确一边,符合时代进步的逻辑,走的是人间正道。习近平同志对共建“一带一路”的指导原则、丰富内涵、目标路径等进行深刻阐述,对于深化“一带一路”国际合作,扎实推进高质量共建“一带一路”,推动实现世界各国的现代化,建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界,推动构建人类命运共同体,具有十分重要的意义。

《习近平谈“一带一路”(2023年版)》主要篇目介绍见第二版)

发展承载着人民对美好生活的向往,是发展中国家的第一要务,也是人类社会永恒主题。近年来,受多重因素影响,全球发展事业面临严峻挑战,发展鸿沟加剧。今年是联合国2030年可持续发展议程的中期评估年。目前,多数可持续发展目标落实缓慢、令人担忧。

“我提出全球发展倡议,就是为了让全世界聚焦发展,为落实可持续发展议程提供助力。”8月24日,在南非约翰内斯堡举行的“金砖+”领导人对话会上,习近平主席总结中国2021年9月提出全球发展倡议以来支持全球发展取得的积极成效,进一步提振了全球发展信心。

全球发展倡议是新时代中国向国际社会提供的重要公共产品,是人类命运共同理念在全球发展领域的重要实践。两年多来,在各方共同努力下,全球发展倡议合作路径更加明确,八大重点领域合作有序推进,取得多项早期收获。100多个国家和国际组织支持全球发展倡议,70多个国家加入“全球发展倡议之友小组”,中方同20多个国家和国际机构签署合作谅解备忘录,200多个合作项目开花结果……一条条促进共同发展的“快车道”正在全球铺开。

洋岛国菌草技术示范中心在斐济正式启用,面向太平洋岛国推广菌草技术,助力岛国改善民生。

“中国提出的全球发展倡议强调坚持以人民为中心。在太平洋岛国,仅菌草项目就为数万个家庭带来了实实在在的福祉,也为这些国家带来了实现稳定发展的希望。”赫新表示。

共享发展是建设美好世界的重要路径。截至目前,中方就落实全球发展倡议宣布的32项务实举措中,已有一半实施完成或取得早期成果。联合国秘书长古特雷斯表示,全球发展倡议是一种“宝贵贡献”,有利于应对共同挑战,加速向更可持续和更具包容性的未来迈进。

一片生态林,守护蒙古国戈壁滩

在蒙古国戈壁苏木贝尔省苏木贝尔县北郊,一望无际的荒漠草原上,一片绿意分外醒目。“这片绿色是我们的心血和希望!”看到树苗盎然生长,苏木贝尔县林业队负责人达西策登感慨道。

一大早,达西策登就驱车来到这里。他仔细查看树苗生长情况,测量记录树苗株高和地径等基本参数。“能有如今这片绿色,还得追溯到2019

展议程具有重要意义。

在全球发展倡议框架下,从与国际竹藤组织联合发布《“以竹代塑”全球行动计划(2023-2030)》到发起全球清洁能源合作伙伴关系,从携手发展中国家积极建设太阳能、风能、水电等可再生能源项目到分享绿色发展经验,中国通过一系列务实举措为促进全球绿色可持续发展注入新动力。

一个新工坊,助力吉布提工业梦

“对不少吉布提人来说,亚吉铁路就像一条通往梦想的铁路,能够成为这个梦想的一部分,我感到极为荣幸。”一大早,在吉布提首都吉布提市的纳加德火车站,23岁的奥斯曼开始了一天的紧张工作。

奥斯曼从小就住在铁道边,小时候最大的梦想是成为一名铁路工程师。2019年,由中吉双方共同建设的吉布提鲁班工坊揭牌成立,奥斯曼成为首批学员。在鲁班工坊学习4年后,他入职亚吉铁路运营管理团队,成为一名工程师。“我的梦想成真了。”

为亚吉铁路运营管理培养人才,是吉布提鲁班工坊设立的初衷。这里开设的轨道交通运营管

铺设促进全球发展的“快车道”

一株幸福草,扎根南太平洋岛国

南太平洋岛国斐济第三大城市楠迪市靠近国际日期变更线。上午8时,斐济农业部助理农业研究站站长苏菲瓦纳·赫新准时来到办公室。

“我可能是世界上每天最早工作的人之一。”赫新对记者说。距离她的办公室不远,就是中国援斐济菌草技术示范中心,也是目前太平洋地区规模最大的菌草技术示范基地。该项目2014年落地,中国专家团队来自福建农林大学国家菌草工程技术研究中心、助理农业研究站是当地合作方。

探访维提拉·乌尼瓦卡家是赫新这天的重要行程。49岁的乌尼瓦卡住在楠迪市南郊约20公里处名为“沉睡巨人”的山脚下,孤身一人还患有腿疾,是示范中心重点扶持的农户。赫新和3位中国专家这次专程来指导乌尼瓦卡种植巨菌草和收获菌草平菇。

南半球的夏日,阳光正烈。赫新与中国专家顶着太阳,详细指导乌尼瓦卡种植巨菌草。在田地一侧的树荫里,5天前种下的菌袋上已开出大朵菌菇。这是乌尼瓦卡即将收获的第一批菌菇。得知自己种出的蘑菇即将进入超市,乌尼瓦卡非常兴奋,与大家一一拥抱。“中国专家攻克种植技术难题,改写了斐济没有食用菌的历史。是中国专家手把手教会了我菌草种植技术,我是在用行动感谢中国送来‘幸福草’!”赫新说。

一株株菌草,孕育出千万菌菇,结出共同发展的累累果实。截至目前,中国援斐济菌草技术示范中心共培训技术人员2300多人,推广菌草菇种植农户700多户,种植菌草500多公顷,发展应用菌草养殖畜禽的农户1000多户。斐济农业部部长瓦蒂米·拉亚表示,菌草能有效应对自然灾害、保障粮食安全,已成为传统种植业的重要补充。

菌草技术是习近平主席亲自倡导、亲自推动,惠及众多发展中国家的重大发展合作项目,是中国将自身脱贫经验应用于全球减贫和可持续发展的成功实践。在全球发展倡议框架下,今年3月,依托援斐济菌草技术示范中心,中国一太平

年。”达西策登说。那一年,中国科学院新疆生态与地理研究所高级工程师李生宇主持“中蒙草场荒漠化防治技术合作研究与示范”项目,带领中方团队在蒙古国开展土壤、水文、植被调研,最终选定在受气候变化影响较大的戈壁苏木贝尔省建立示范区。“荒漠化防治是一项长期而艰巨的任务。”谈起在示范区内引进新树种、示范植树技术、布设气象风沙观测仪器、定期采集数据的忙碌生活,李生宇兴致勃勃:“生态问题是关乎生存的问题,与发展息息相关。”

沙枣、柽柳、文冠果、丝棉木、梭梭、长柄扁桃……达西策登对示范区种植的树种如数家珍。“这个研究项目进行4年多了,中方专家带来了乔木和灌木等十几个树种,通过观察来比较哪些树种更适合在荒漠草原地区生长。”在示范区,达西策登常常一待就是大半天。赶上中方专家前来指导,他们会一起讨论、研究更长时间。

加强荒漠化防治合作是中蒙两国领导人达成的重要共识。2022年11月,习近平主席同来华进行国事访问的蒙古国总统呼日勒苏赫举行会谈时表示,中方赞赏蒙方“种植十亿棵树”计划,愿同蒙方探讨设立中蒙荒漠化防治合作中心。今年9月,中蒙两国相关部门共同签署关于支持蒙古国“种植十亿棵树”计划暨开展中蒙荒漠化防治合作的框架协议,挂牌成立中蒙荒漠化防治合作中心。中国还计划为蒙方举办10期沙漠改造治理培训项目,首期培训班已在甘肃省治沙研究所完成,来自蒙古国自然环境与旅游部、林业局等部门的30名官员和技术人员参加培训。

“我此前到中国参加了荒漠化防治相关培训。今年9月,我又去中国甘肃参加了沙漠改造治理培训班。”达西策登说,通过聆听课堂讲座、参加讨论交流及参观考察等,他的中国之行收获满满。

全球发展倡议倡导坚持人与自然和谐共生。中国和蒙古国在全球发展倡议框架下推进荒漠化防治合作,分享中国荒漠化防治理念与实践经验,携手促进绿色发展。呼日勒苏赫总统表示,共建“一带一路”和全球发展倡议对于促进全球平等和可持续发展、落实联合国2030年可持续发

展、铁道工程技术、商贸、物流4个专业全部被纳入吉布提国民教育体系,开创了吉布提高等职业教育的先河,填补了吉布提铁路类专业的空白。

学习期间,奥斯曼常到纳加德火车站的校外实训基地接受培训。“我现在依然记得第一次登上亚吉铁路列车时激动的心情。”奥斯曼说。学习、工作之余,他定期在位于吉布提工商学校内的孔子课堂学习中文,如今已能用中文进行简单对话。“鲁班工坊给了我改变命运的机会。”奥斯曼说,“如果有机会,我希望今后能去中国继续深造,进一步学习中国先进的铁路技术。”

“在非洲设立10个鲁班工坊”是习近平主席在中非合作论坛北京峰会上提出的“八大行动”中能力建设的一部分。作为中国在非洲设立的首个鲁班工坊,吉布提鲁班工坊采取学历教育与职业培训相结合的方式,不仅“授人以鱼”,更“授人以渔”。截至目前,已培养学生148人,培训土方师资235人次,培训本土化员工3000余人次。“因为鲁班工坊,吉布提的青年很幸福。”吉布提总统盖表示。

在全球发展倡议框架下,中国正帮助发展中国家解决工业化人才需求和能力建设问题。截至目前,中国政府已立项安排1000期人力资源开发合作项目,提供2万个培训名额,基本覆盖全部“全球发展倡议之友小组”国家。

“发展中国家应探索相关机制和举措促进本国生产和科技进步,推动可持续发展。中国提出的全球发展倡议与此相契合,吉布提热烈欢迎全球发展倡议等中方倡议,希望与中方进一步加强合作。”吉布提总理卡米勒表示。

一座图书馆,成为人们求知的殿堂

“图书馆人气太旺了,我一天都忙得脚不沾地。”讲解工作间隙,萨尔瓦多国家图书馆工作人员赫松·阿玛亚对记者说,“图书馆试运营两周来,已有约8万民众进馆体验,很多人排队1个多小时才能进来。”

(下转第三版)

全国秋粮收购超1亿吨

据新华社北京电(记者王立柱)年末岁尾,玉米等秋粮全面进入收购高峰期。截至目前,主产区各类粮食企业累计收购秋粮超过1亿吨。

国家粮食和物资储备局近日公布最新数据显示,秋粮上市以来,各类粮食企业积极入市收购,市场购销活跃,价格保持基本平稳。目前主产区各类粮食企业累计收购秋粮超过1亿吨,收购进度过半。分区域看,东北地区收购进度在四成左右,华北地区五成左右,南方地区已接近尾声。

据悉,为切实保护种粮农民利益,国家有关部门及时批复在黑龙江符合条件的地区启动中晚稻最低收购价执行预案。目前黑龙江当地已安排收购库点200多个、仓容800多万吨,能够满足农民售粮需要。

针对近期全国多地出现强降雨天气,国家粮食和物资储备局要求各地积极稳妥抓好秋粮收购,指导农户科学储粮,合理利用烘干能力,充分发挥粮食产后服务中心作用,帮助农户减损增收,优化收购现场服务,加大预约收购力度,切实满足农民售粮需要,让农民卖“暖心粮”“舒心粮”。

我国农业绿色发展取得积极成效

本报北京12月24日电(记者郝静娴)记者从农业农村部获悉:今年以来,各级农业农村部门践行绿色发展理念,创新思路,强化举措,推动农业绿色发展取得积极成效。

农业资源保育能力稳步增强。实施国家黑土地保护工程,推行耕地轮作休耕制度,耕地质量逐步提升。截至目前,全国已建成高标准农田10亿亩,耕地平均等级达到4.76。建设农业节水灌溉面积达5.91亿亩,农田灌溉水有效利用系数达到0.572。

农业产地环境明显改善。主要农作物病虫害绿色防控面积覆盖率达54.1%,水稻、小麦、玉米三大粮食作物统防统治面积覆盖率达45.2%、

春节成为联合国假日

据新华社联合国电 第78届联合国大会近日协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。

中国常驻联合国代表团临时代办戴兵在联大决议通过后表示,春节作为中国传统民俗节日,不仅是阖家团圆、辞旧迎新的日子,传承着和平、和睦、和谐等中华文明理念,也承载着家庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生等全人类共同价值。许多国家和地区把春节作为法定节假日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。

戴兵说,中国推动春节成为联合国假日,是践行全球文明倡议、倡导尊重世界文明多样性的务实行动。春节正式成为联合国假日,充分展现了中华文明的传播力影响力,将有力促进世界不同文明的交流互鉴,积极体现联合国倡导的多元、包容文化价值理念。联大决议将春节确定为联合国假日,得到了联合国会员国和联合国秘书处工作人员的热切欢迎和踊跃支持。

联合国除了东道国的重要法定假日外,可由联大通过决议,把世界范围内广泛庆祝的节日确定为联合国假日,在当天尽量避免安排会议活动。

常泰长江大桥天星洲专用航道桥合龙

本报北京电 常泰长江大桥工程项目建设日前取得重要进展,位于江苏省泰州市泰兴侧的天星洲专用航道桥顺利合龙。这座航道桥主跨388米,为公铁两用钢桁拱桥。

常泰长江大桥是集高速公路、城际铁路和普通公路为一体的过江通道,连接江苏常州与泰州两市。为满足沿线港口、码头运输专用航道通行需求,大桥除主跨1208米的主航道桥外,分别在泰兴天星洲和常州禄安洲设置了专用航道桥,配合主航道桥共同服务长江黄金水道。大桥建成后将对完善区域路网布局、促进长三角一体化发展具有重要意义。

图为天星洲专用航道桥合龙作业现场。康朴、赵振宇摄影报道



乡村振兴集中推进区,通过打造龙头企业,拓展省域衔接产业链,产值突破六十亿元,带动了村民就业增收。图为大窑街镇产业新城。

王兆娟摄

打造文旅消费新业态 冰雪经济持续升温

本报电 这个冬季,冰雪经济在大江南北持续升温。各地依托冰雪运动,打造文化旅游消费新业态,持续地为消费经济注入新活力。

12月23日,第十届全国大众冰雪季启动仪式在北京冬奥会比赛场地首钢滑雪大跳台举行。天津、河北、吉林、黑龙江、上海、湖北6个分会场及全国各地一同拉开冰雪季大幕。全国各地将围绕“欢乐冰雪 共创未来”主题,开展内容丰富、惠民便民的冰雪赛事活动,初步统计赛事活动近

2000项。

23日,四川省第六届全民健身冰雪季在汶川县羌人谷滑雪场启动。冰雪季期间,汶川将开展“热雪燃冬”大众滑雪挑战赛、“冬游汶川”大众冰雪挑战赛、大众亲子冰雪训练营、冰雪潮玩体验集市、冰雪知识科普讲堂等多项赛事活动。

22日上午,第十七届新疆维吾尔自治区冬季旅游产业交易博览会暨2023新疆冰雪节拉开帷幕。2023年12月至2024年4月期间,新疆将举办各项冬季文化旅游活动

1000余项。22日,“冰雪青城·悦动北疆”2023-2024内蒙古自治区呼和浩特冰雪节在呼和浩特市马鬃山滑雪场开幕。本届冰雪节包括“夜耀北疆 跨年青城”系列活动、呼和浩特欢乐冰雪节、呼和浩特春节元宵庙会等系列活动。同日,“第十届全国大众冰雪季”青海启动仪式暨青海省第二届冰雪运动会在西宁市鹿原国际滑雪场开幕。本届冰雪运动会共设置群众项目10个、竞技项目9个、关爱组项目6个。活动期间,还将在全省范围内统筹开展56项形式多样、内容丰富的冰雪主题活动。以“振兴冰雪经济,共享长白粉雪”为主题的第七届吉林冰雪产业国际博览会近日在长春开幕,博览会展览展示总面积10万平方米,共设有6个板块、32项活动。

(综合本报和新华社消息)